計算機概論期中考
2004/11/22

Name:               Reg. No.:                     Dept:

1. (4%)請寫出主機板(motherboard/main board)最主要的兩個零件(components).
a.     CPU                        b.     RAM      
2. (4%)Intel最近推出的筆記型電腦用CPU (又稱之為Dothan) L2 cache由1M增加為為2 M bytes以增加其效能，請問L2 cache其速度比CPU 慢  (快、慢、一樣)，是在CPU 內 (內、外)。
3. (4%)在數位影像中relative encoding是一個常用的壓縮(compression)技術，特別是在動態影像的應用，請問就資料壓縮的角度，下列兩者，通常那一個的壓縮效率比較高(也就是說同樣時間長度的影片可以壓縮成較小的影像資料檔)？  a  
a. 文藝愛情片與  b. 聲光動作片  c. 兩者一樣。
   註: 假設在a.中大部分是男女主角含情脈脈相視，在b.中大部分是打鬥及爆炸場面。
4. (5%)下列的記憶或儲存裝置請用V 表示 volatile，N 表示non-volatile，例如: CMOS:  V  
a. flash memory: _N__   b. DRAM:  V     c. BIOS: _ N    d. CD/DVD:  N    
e. L2 cache:  V   。
5. (7%)下列記錄方式傳輸的訊號，請用D表示數位(digital)，A表示類此(analog)，例如:

數位電視的廣播訊號: _D_。 

a. 電話的聲音訊號:  A        b. 電腦資料備份用的磁帶的記錄方式:  D     
c. 手提收錄音機用的錄音帶的記錄方式:   A    d. 軟碟、硬碟資料的記錄方式:  D  
e. 收音機的廣播訊號:  A     f. 傳統電視的廣播訊號:  A    
g. CPU 內的運算:  D  。
6. (4%)請寫出下列縮寫的原文，例如: ROM: read-only memory。
a. CPU:         central processing unit                       

b. RAM:        random access memory                      
7. (6%)在電腦世界裡，影像顯示通常是由三種顏色(三原色)的強度組合，請問是哪三種?
     red   、  green    及   blue 。

8. (6%)  a. 請問如果每個像素(pixel)用4個bits的記憶體去儲存顏色內容，那可以有多少種顏色?     
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b. 如果改用一個byte的記憶體去儲存每個像素的顏色內容，那可以有多少種顏色? 
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  c. 要能表現65,536種顏色，每個像素(pixel)需要用多少記憶體?  2   byte(s)。
9. (4%)一螢幕的解析度(resolution)為1024 x 768，如果要能表現65,536色，那下列顯示卡的記憶體有那些可以滿足要求?   bcdefg   如果改成解析度(resolution)為1280 x 1024要能表現16.8M(百萬)色，那下列顯示卡的記憶體有那些可以滿足要求?   cdefg  
a. 1M   b. 2M   c. 4M   d. 6M   e. 8M   f. 16M   g. 32M。
10.  (6%)傳輸資料時，如果每次只傳一個bit我們稱之為  serial  (serial or parallel)，若每次傳多個bits則稱之為   parallel   (serial or parallel)，下列的傳輸線如果是serial請寫S，如果是parallel請寫P。

a. USB:  S     b. keyboard的連接線:  S     c. SCSI hard disk的data bus:  P    
d. system bus:   P  。
11.  (5%)下列那些是屬於
a. 輸入裝置(input devices):    BDE        
b. 輸出裝置(output devices):     AC        
A. printer   B. scanner   C. display (monitor)   D. keyboard   E. mouse  

12.  (4%)我們知道在電腦裡其實是由許多開關在用0與1做邏輯運算，經由各種複雜的組合完成我們的要求。下列是最基本的二進位加法，請問如果寫成邏輯判斷式，那麼X 與 Y 分別是 A 與 B 進行何種邏輯運算的結果?

X: __a__   a. AND    b. OR     c. XOR   d. NOT   e. NAND   f. NOR
Y: _ c__  a. AND    b. OR     c. XOR   d. NOT   e. NAND   f. NOR
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13. (6%)十進位的數字248(D)如果用八進位表示為  370 (O)，十六進位表示為  F8  (H)，
二進位表示為 1111 1000 (B)。 

	14. (3%)利用2’s compliment，減法跟加法對電腦是相同的。
右表為長度為 4 bits的 2’s compliment 表示 -8 到 7，

如果 2 – 7 = -5 可以經由如下所示二進位運算， 

0010 ( 2)

+)  1001 (-7)
 1011 (-5)
那麼 5 +7 = ?

0101 ( 5)

+)  0111 ( 7) 
1100(-4)
註:此為“溢位”(overflow)的狀況。
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15. (5%)關於memory，選出下列兩個不正確的描述? _ad_

a. DRAM 通常比SRAM快，所以Cache是由DRAM做的。
b. 當CPU第一次從DRAM讀取資料時，會放一份在cache裡，當重複讀取此資料時，系統會檢查cache是否仍保存此資料，如果有就直接從cache讀取，因為cache速度快，所以可以減少讀取的時間。
c. 電腦裡的CMOS memory記錄電腦的日期時間及開機等訊息，例如: 開機時要從hard disk或CD ROM開機可以由CMOS更改。

d. RAM的access time通常是millisecond。(一般在nanosecond 等級)
16.  (6%)為了偵測在資料讀取記錄或傳送時是否發生錯誤，我們會在資料多加 parity check，如果我們每16 bits加一個parity bit， 請將下列的 bit stream 在方格內填 1 或 0 以滿足 ODD parity :

1010 1010 0111 1001 0。
如果兩個或更多個bits出錯，請問是否仍可以偵測到錯誤?
    奇數個bits出錯時可以，但是偶數個bits出錯則不行。(通常越多bits出錯機率越低)
17. (2%)音樂CD的取樣速度為44.1kHz，每個取樣用16 bits來表現它的聲音大小，同時用了兩個聲道，請問如果不用任何壓縮技術，那約需要多少 bytes來記錄一秒的聲音? 

     150( or 176.4)   k bytes。 

18. (4%)一般影像的記錄有bit map及vector兩種，請問windows裡的字型一般是哪一種? 
　　  vector 　　數位相機的圖檔是哪一種?  bit map 
19. (6%)請寫出CPU的machine cycle:  a.    fetch         b.     decode    
c.    execute       d.  store  
20.  (5%)In the floating point notation of length sixteen (bits), 
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(D) =  -110.00111 (B) 
= -0.11000111 x 1011 (B) is expressed as     1  00011  110001110 
   where ” 1” is the sign bit, “00011” the exponent, and “110001110” the mantissa.

   From the same rule,  
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(D)  should be express as

0   0 0 1 0 0    1 0 0 0 1 1 1 1 0.

21.  (4%)有A B C三筆檔案的內容如下：
A: 1394029485972389798325948729458724598724590872459872458971109290143134

B: 4444444444444444444444444444444449999999999999999999999999999999999999

C: 3445465566566777898988767766665432111233334445566778987654432232212123

=>

a. 請問那一個最不適合做壓縮? 　A　
b. 請問那一個最適合用run-length encoding? 　B　
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